"第二届楚天卓越期刊发展研讨会暨英文期刊建设 高端论坛"筹备会纪要

为了办好"第二届楚天卓越期刊发展研讨会暨英文期刊建设高端论坛",以及公平公正地对我省英文科技期刊质量进行评估,学会于2025年5月20日,在武汉理工大学余家头校区召开了筹备会,来自全省共26家英文科技期刊编辑部的负责人及编辑骨干参加了此次筹备会。

会议由佘诗刚研究员主持。

肖唐华秘书长说,第二届英文期刊高端 论坛是学会 2025 年的一项重要学术活动。 5月14日丁薛祥副总理视察华中科技大学 时特别强调,要下决心建设好一批世界一流 科技期刊,提升国际竞争力和影响力,更好 适应教育强国和科技强国建设需要。创建世 界一流科技期刊,办刊人责无旁贷。我们不 仅要开好第二届英文期刊建设高端论坛,还 要用 2018 年由学会牵头制定、正式向社会 公布的湖北省地方标准《英文科技学术期刊 评级规范》对我省英文科技期刊进行评价, 旨在进一步助力我省英文科技期刊高质量 发展,推动我省世界一流科技期刊建设。

会上,每一位参会代表竞相发言。大家 介绍了自己刊物的基本情况,以及存在的问 题和困惑,并对此次会议发表了自己的看法。

《武汉理工大学学报材料科学版》(英)

主编陈银洲副理事长说,我们处在一个伟大的时代,创办世界一流科技期刊我们将大有可为。目前我国的很多英文期刊办得很好,并不比国外的一些期刊差,只要我们努力,中国一定能创办一大批世界一流科技期刊,成为科技期刊强国。我们编辑部将积极参加学会的这次活动。

《动物疾病》(英)编辑部主任董彩华说,华中农业大学近年来十分重视科技期刊发展,目前已有4种英文期刊,《动物疾病》(英)于2022年获得了中国科协的高起点期刊资助,并取得了CN号。她表示愿意参加此次活动,找出自己期刊存在的不足,同时她还建议由于《评级规范》是7年前制定的,有些评价指标不太合适,且有些新的指标需要加入。她就如何组约高质量的论文、提高国际影响力说出了自己的困惑,希望同行们提供好的经验。

《岩石力学与岩土工程学报》(英)期 刊社林松清社长认为,英文科技期刊应解决 好三大问题:经费、稿源及运营,应注重宣 传提高传播力、知识服务能力,不应追求指 标(影响因子),应把精力和时间放在组约 稿件、提高影响力等方面,这些工作做好了, 指标自然而然就上去了。他还表示,愿意承 办第二届英文期刊高端论坛,并为此做好准备,林社长的发言获得了大家的热烈掌声。

《地球空间信息科学学报》(英)编辑 部张淑娟编审说,她曾经与国外一位本学科 的期刊编辑交流,得知他们一年能收到来自 中国的近 4 000 篇稿件,并且他们对中国稿 件更加严苛。为什么中国作者愿意将稿件投 向国外期刊?她强调,要改变这种现状,期 刊不仅要做好编辑出版工作,还应在学术共 同体中发挥作用,为学者提供更好的服务。

《磁共振快报》(英)编辑部王琳编审, 就优秀英文科技期刊评选提出了自己的看 法。她认为,一是评价指标应与定性考察相 结合,对于新刊着重考察其对学科发展的贡献;二是优秀期刊比例建议在50%左右,以 鼓励为主。

大家畅所欲言,就评刊问题进行了广泛 的交流与讨论,一致认为,学会组织的英文 科技期刊高端论坛和优秀英文科技期刊评 选是十分必要的,也是顺应形势的,认为这 是有利于英文科技期刊发展的重要举措,愿 意并积极参加此次活动。最后主持人会诗刚 研究员作了总结发言,他说,这次筹备会开 得很成功,达到了预期目的,感谢大家为开 好第二届英文科技期刊高端论坛献计献策, 积极参与和支持优秀英文期刊的评选工作。

此次筹备会达成了以下共识: 英文科技期刊高端论坛将于 2025 年 9 月份在中国科学院武汉岩土力学所召开; 论坛将采用现场直播, 以扩大影响; 论坛尽量多地邀请省外优秀英文科技期刊编辑同行前来交流, 借此契机, 以学习他们好的经验, 开拓视野; 推荐出我省优秀英文期刊代表在论坛上交流。关于优秀英文科技期刊评比大家一致认为, 优秀期刊的比例宜在 50%, 在《评级规范》的基础上增加一些新的指标; 同时还评选出优秀英文期刊编辑。

大家进行了广泛而又卓有成效的交流,相信"第二届楚天卓越期刊发展研讨会暨英文期刊建设高端论坛"一定会举办成功,并公平公正地评选出我省第一届优秀英文科技期刊。

(肖唐华/文,卢先蓉/图)

"第二届楚天卓越期刊发展研讨会暨英文期刊建设高端论坛"筹备会工作照片选登 (一) 2025年5月20日



会 场



肖唐华秘书长



佘诗刚研究员



陈银洲编审



林松清社长



会议合影